

简析变电站电气工程及其自动化系统的应用及其维护

陈成进

浙江天煌科技实业有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i8.1557

[摘要] 变电站电气工程及其自动化应用有效解决了存在于变电站工作运行中的诸多问题,使变电站运行变得更加安全、高效。并且变电站作为电力能源输送的中转站,加强对变电站电气工程及其自动化应用维护进行分析具有重要意义。基于此,本文阐述了变电站电气工程及其自动化系统的主要功能及其应用的重要性,对变电站电气工程及其自动化系统的应用及其维护进行了简要分析。

[关键词] 变电站;电气工程自动化;功能;应用;重要性;维护

随着电力系统规模不断扩大以及自动化程度的不断提升,变电站作为电压变换及电能分配的重要环节,无论是规模还是容量都呈不断扩大的趋势。为了发挥其作用,下面就变电站电气工程及其自动化应用与维护进行了探讨分析。

1 变电站电气工程及其自动化系统应用的主要功能

变电站电气工程及其自动化系统应用的主要功能表现为:(1)数据采集功能。主要是指状态量、模拟量和脉冲量等数据的采集,其中状态量的采集主要包括断路器的状态、隔离开关的状态、接地刀闸的状态以及变压器分接头位置的状态等,如果采集的状态量比较重要,则需要利用双位置接点进行采集,也就是利用 11、00 来分别表示两个状态,防止状态量的失误;模拟量的采集主要包括的是母线电压、进出线回路电流和功率值的采集以及电网频率、相位等电量参数的采集和变压器瓦斯值、温度、压力等非电量参数的采集,其中电量参数的采集方法是利用交流采样方法,非电量参数的采集方法是利用常规变送器加 A/D 变换方式的采集方法;脉冲量的采集主要目标是脉冲电度表输出的电量脉冲值。(2)具有事件记录以及故障录波功能。事件记录则是指保护动作序列记录和开关跳合记录等,在此需要该功能能够基本的保存 100 个以上的时间顺序记录,如果出现故障则需要记录故障前 100ms 和故障后 3m 的波形。(3)微机保护功能。其主要包括的是变电站内线路、母联、母线的保护以及变压器、电容器的保护等。(4)具有远方整定保护定值功能,要在装置附近或者远方设置几组保护定值,能够直接在远方进行保护装置的状态显示。(5)具有控制和操作功能,能够对断路器、隔离开关、变压器分接头的调节进行控制,同时对电容器的组切换也要进行控制。第六要具有自动控制功能,变电站内应当按照电压与功率因数的变化对变压器分接头的位置以及电容器的切换进行自动控制,如果主供电源失效后,也要自动控制及时的转换备用电源等。

2 变电站电气工程及其自动化系统应用的重要性

变电站电气工程及其自动化应用的重要性主要体现在:(1)促进电力智能化服务的实现。变电站电气工程及其自

动化的应用将电力系统变得智能化,在原基础上提升了电力系统的准确性,也将人力去分析电力系统故障变成了计算机的智能分析,从根本上使电力系统安全可靠,加速了电力服务中智能化的实现。(2)促进实时仿真工作的发展。变电站电气工程及其自动化应用有利于实时仿真工作的开展,能最大限度地实现稳态和暂态双状态的共同存在,使同步实验更加趋近于现实。在实时仿真状态下,工作人员对电力装置能进行相应的监测,科研人员也可以通过实时仿真实验室的创建而提升实验和数据的准确性。

3 变电站电气工程及其自动化系统应用的分析

变电站电气工程及其自动化系统的应用主要表现为:(1)在变电站数据采集和数据处理中的应用分析。变电站运行过程中所产生数据进行相应的收集和处理,是变电站运行过程中电气工程及其自动化应用重要价值的体现,也是变电站电气工程及其自动化系统工作的重要环节之一。变电站运行过程中所产生的数据信号和模拟信号能将变电站运行中的脉冲和各个设备工作状态等情况以数据的形式体现出来,这也是变电站运行中数据的基本传递形式。在变电站运行中,对故障跳闸、故障警告、隔离开关状态等数据的情况进行对比分析,并能及时地进行相应的命令处理。(2)在变电站自行诊断中的应用分析。变电站自行诊断功能的实现基础是电气工程及其自动化、计算机技术和网络通信技术在变电站中的应用。通过对变电站的实时监测,并对比分析各项变电站的运行数据,能方便、快捷、迅速地找出故障点,并对找出的故障点进行自行的诊断修复。通过变电站中自行诊断的应用,电气工程及其自动化既能减少故障的发生率,还有效地减少了工作人员的工作负荷,让变电站的运行更加有效率且安全可靠。(3)在计算机监控系统的应用分析。变电站运行工作中计算机技术的应用占据了十分重要的地位,其对变电站系统中各个电气设备的运行进行检测与监控,使安全性得到了大幅度提升。利用通信技术与网络技术的相互融合,并且在变电站的计算机监控检测系统中应用电气工程及其自动化,能更大幅度地扩大变电站中计算机监控检测系统的范围。除此之外,在变电站工作运行的

过程中,如果产生问题和故障,计算机监控系统也可以进行及时检测和应对处理。(4)在变电站计算机保护系统中的应用分析。对计算机系统进行相应的保护也是电气工程及其自动化应用的重要作用之一。通过对各类电气设备中存在的信号技术做相应的技术处理,利用通信技术把各类运行中的状态数据信息传递给计算机系统,并且利用计算机技术的监控检测功能对变电站运行中的各类电气设备进行保护,从而起到对变压器和电路、线路等进行相应保护的作用。如果变电站在运行过程中出现故障情况,计算机就可以对所收到的故障数据信息进行相应的分析,并且对所对应的故障发出命令处理,使故障设备接收命令指令,对所出故障内容做及时应对和处理,从而对计算机系统起到相应的保护作用。因此,在变电站运行中,电机自动化技术的应用对计算机技术起到了特别重要的保护功能,最大程度地提高了变电站运行中的安全性和可靠性。

4 变电站电气工程及其自动化系统维护的分析

变电站电气工程及其自动化系统的维护具体体现在:(1)变电站电气工程及其自动化系统故障的维护。变电站电气工程及其自动化系统运行过程中会出现异常和故障,因此需要分析该系统运行中的影响因素,优先处理自动化故障,避免因某个系统漏洞而影响其他设备的正常运行。应在故障发生后及时观察和记录故障的具体情况,正确判断故障发生的范围,可采用排除法、电源检查法、信号追踪法、换件法等多种效率较高的操控方法,并以恢复系统运行为最主要的目标。(2)变电站电气工程及其自动化系统的远程维护。第一、随着电网运行自动化程度的提高,变电站电气工程及其自动化系统发挥着越来越强大的作用,少人或无人值守变电站成为今后变电运行的主流方式。大批自动化变电站的运行维护,极大地增加了自动化专业的工作强度。由于变电站中央信号系统功能被当地监控系统取代,因此加强当地监控系统软件及参数的远程维护和管理,是其能够安全稳定运行的重要保证。第二、变电站电气工程及其自动化系统运行的日显重要,要求专业人员通过远方监控软件实施远方诊断和在线技术支持,以便迅速处理问题。对值班

员使用后台监控系统软件过程中出现的一些问题,专业技术人员通过远方监控软件,对其实施技术支持与远方诊断,以便迅速处理问题。利用主控端与被控站之间的文件传输功能,解决当地监控系统软件、参数更改后,被控站监控软件远方备份的同步更新,以及自动化变电站后台监控机杀毒软件病毒库的实时升级。(3)变电站电气工程及其自动化系统的日常维护。变电站电气工程及其自动化系统的稳定、安全运行离不开日常维护工作。在日常维护中,除了要进行设备检查、流程监控等,还应检测网络技术的应用水平和调整控制精准度,从而有效维护相应时间段内备份控制系统的相关数据;通过操作验收和远程监控,实现高效率的信息收集和共享,防止数据出现错误、重复等问题,从而提升系统运行中每一环节的精准度和变电站的整体工作效率。并且需要采取以下措施:第一、制订完善的运行巡检制度。建立严格的运行管理体制,责任到人,并配备专职技术员,对设备进行定期巡检。第二、加强缺陷管理。建立缺陷管理制度和缺陷处理记录,值班人员通过每日巡视设备及时发现问题,通知有关人员及时处理。平时进行运行分析、事故预想和反事故演习,使事故和缺陷处理准确迅速。

5 结束语

综上所述,随着信息技术、网络通信技术和计算机技术的快速发展,使其与变电站电气工程及其自动化的融合已是必然趋势。并且变电站电气工程及其自动化的应用能够对变电站运行进行更加合理的检测,使变电站功能得到充分发挥。

参考文献:

- [1] 保善文. 变电站电气误操作原因及预防措施分析[J]. 科技创新与应用, 2017(03):190.
- [2] 林月月. 电气工程及其自动化技术在变电站中的应用[J]. 居舍, 2017(34):160.
- [3] 王志勇. 浅谈电气自动化在电气工程中的应用[J]. 科技创新与应用, 2015(12):117.
- [4] 吴涛, 纪刚. 论变电站综合自动化系统的维护和管理[J]. 福建质量管理, 2015(11):206.